

ఢిల్లీ: కొన్ని రోజులుగా దేశ రాజధాని ఢిల్లీ తీవ్ర గాలి కాలుష్యంతో ఉక్కిరిబిక్కిరవుతుంది. అనేక ప్రాంతాల్లో వాయు నాణ్యత తీవ్రంగా క్షీణించింది. దీంతో ప్రజలు బయటికి రావాలంటేనే వణికిపోతున్నారు. ఉదయం వేళలో గాలి నాణ్యత మరింతగా దెబ్బతింటుంది. మంగళవారం ఉదయం పలు ప్రాంతాల్లో ఎయిర్ క్వాలిటీ సూచిక(ఏక్యూఐ) 300కు పైగా నమోదైంది. సెంట్రల్ పొల్యూషన్ కంట్రోల్ బోర్డు (సీపీసీబీ) తెలిపిన వివరాల ప్రకారం ఆనంద్ విహార్ లో ఏక్యూఐ 340గా నమోదైంది. అలాగే అశోక్ విహార్ లో 315, బటిట్ లో 307, జవం గీర్ పురిలో 332గా నమోదైంది. ఇది మరికొన్ని రోజులు కొనసాగనుంది. ముఖ్యంగా వచ్చే వారం రోజులపాటు గాలి నాణ్యత క్షీణించనుంది.

గరుడ వార్త

తెలుగు దినపత్రిక



www.garudavarthanews.com
www.garudavarthanews.in

సంపుటి : 1 సంఛిక : 317 మేడ్చల్ మల్కాజ్ గిరి 6 డిసెంబర్ 2023 బుధవారం పేజీలు : 4

రేవంత్ రెడ్డి కేసు విషం

తెలంగాణ సీఎంగా రేవంత్ రెడ్డి

హైదరాబాద్: తెలంగాణ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రిగా అనుమల రేవంత్ రెడ్డి(54) ప్రమాణం చేయబోతున్నాడు. సీఎల్పీ నేతగా రేవంత్ పేరును అధికారికంగా ప్రకటించింది కాంగ్రెస్ పార్టీ. మంగళవారం సాయంత్రం ఏబిసీసి కార్యాలయంలో కాంగ్రెస్ ప్రధాన కార్యదర్శి కేసీ వేణుగోపాల్ ఈ నిర్ణయం వెల్లడించారు. ఒకవైపు ప్రకటన జరుగుతున్న సమయంలోనే.. రేవంత్ రెడ్డి హుటాహుటిన ఢిల్లీకి బయల్దేరారు. మరోవైపు జూజీపీఓలోని రేవంత్ ఇంటి వద్ద పోలీసులు భారీ భద్రత ఏర్పాటు చేశారు. ఎల్లండి ఉదయం పదిన్నర గంటల ప్రాంతంలో తెలంగాణ కొత్త ముఖ్యమంత్రిగా రేవంత్ ప్రమాణం చేయనున్నారు.

రేపే ప్రమాణం

“కొత్త సీఎల్పీ నేత ఎంపికపై నిన్ను ఢిల్లీ జరిగింది. అందులో మాడు తీర్మానాలు చేశారు. కాంగ్రెస్ విజయం అందించిన ప్రజలకు ధన్యవాదాలు తెలుపుతూ ఒక తీర్మానం. ప్రచారంలో పాల్గొన్న సీనియర్ నేతల కోసం మరో తీర్మానం. అలాగే తెలంగాణ ముఖ్యమంత్రిగా రేవంత్ రెడ్డి పేరును ఖరారు చేస్తూ మరో తీర్మానం. అన్ని అంశాల్ని పరిగణనలోకి తీసుకున్నాకే ఈ ఎంపిక జరిగింది. పార్టీలో సీనియర్లందరికీ న్యాయం జరుగుతుంది. అంతా టీగా పని చేస్తారు” అని మంగళవారం సాయంత్రం జరిగిన మీడియా సమావేశంలో కేసీ వేణుగోపాల్ వ్యాఖ్యానించారు.

పాగాల భీతికరాయానికి నివాళులు అర్పించిన కేసీఆర్

జనగామ: బీఆర్ఎస్ పార్టీ జనగామ జిల్లా అధ్యక్షుడు, జిల్లా పరిషత్ చైర్మన్ పాగాల సంపత్ రెడ్డి పార్లమెంటులోని మంగళవారం బీఆర్ఎస్ పార్టీని ప్రెసిడెంట్ కేసీఆర్ నివాళులు అర్పించారు. సంపత్ రెడ్డి కుటుంబ సభ్యులను ఓదార్చి వైద్యం చెప్పారు. పార్టీ అన్ని విధాలుగా అందగా ఉంటుందని భరోసానిచ్చారు. సంపత్ రెడ్డి అకాల మరణం కలిచివేసినదని, ఆయన మృతి పార్టీకి తీరని లోటనైనా. కాగా, సంపత్ రెడ్డి (55) సోమవారం సాయంత్రం గుండెపోటుతో కన్నుమూశారు. హనుమకొండలోని తన నివాసంలో చాయ్ తాగిన కొద్దిసేపటికే గుండెపోటు రావడంతో కుప్పకూలి పోయారు. వెంటనే సమీపంలోని ఓ ప్రైవేట్ దవాఖానకు తరలించగా చికిత్స పొందుతూ తుదిశ్వాస విడిచారు.



తెలంగాణ ఫలితాలపై బీజేపీ

బీజేపీ తెలంగాణ అసెంబ్లీ ఎన్నికల ఫలితాలపై సమీక్షకు సిద్ధమైంది. పార్టీలో జరిగిన పరిణామాలు.. సీట్ల కేటాయింపు సుంచి ఫలితాల ప్రకటన వరకు అభ్యర్థుల తీరుపై సమగ్ర నివేదికతో ఢిల్లీకి బయలుదేరారు తెలంగాణ కమలసారథి కిషన్ రెడ్డి. అసలు కాషాయ దళపతి హస్తానకు తీసుకెళ్లిన రిపోర్ట్ లో ఏముంది? ఎన్నికల్లో పార్టీ వైఫల్యానికి బాధ్యత ఎవరు వహిస్తారు? తెలంగాణ అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో కాషాయ పార్టీ 8 అసెంబ్లీ సీట్లు.. 14 శాతం ఓట్లు సాధించి ఉనికి చాటుకుంది. గత మూడేళ్లుగా బీజేపీ చేసిన పోరాటలకు.. వచ్చిన ఫలితాలకు మధ్య పోతన లేకపోవడంపై పార్టీలో అంతర్గత చర్చ కొనసాగుతోంది. పార్టీ వైఫల్యాలపై బీజేపీ రాష్ట్ర అధ్యక్షుడు కిషన్ రెడ్డి లోతుగా విశ్లేషించి సమగ్ర నివేదికను రూపొందించారు. ఢిల్లీ వెళ్లిన కిషన్ రెడ్డి ఆ నివేదికను పార్టీ జాతీయ అధ్యక్షుడు జే.పీ.నద్దా, హెంజు మంత్రి అమిత్ షాకు సమర్పించనున్నారు. కిషన్ రెడ్డి ఇస్తున్న రిపోర్ట్ లో ఏముందనే దానిపై పార్టీ నేతల్లో చర్చ సాగుతోంది. తెలంగాణ అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో పార్టీ వ్యూహాలు క్షేత్రస్థాయిలో ఎంత వరకు వర్తించలే అయ్యాయోనే దానిపై నివేదికలో వివరించినట్లు సమాచారం. ఎన్డీ రిజర్వేషన్ల పరికరణ అంశం, బీసీ సీఎం నివాదం ఎంత వరకు ఉపయోగపడిందనే దానిపై పార్టీలో చర్చ సాగుతోంది. బీజేపీ 36 మంది బీసీలకు టికెట్లు ఇచ్చే కేవలం ముగ్గురు మాత్రమే



అందరికీ ధన్యవాదాలు: రేవంత్ రెడ్డి - అందరికీ ధన్యవాదాలు తెలిపిన రేవంత్ రెడ్డి, సీఎల్పీ నేతగా ఎన్నుకున్నందుకు ధన్యవాదాలు. ఎంపిక చేసిన ఖరీదు కృతజ్ఞతలు. పార్టీ ఎమ్మెల్యేలు, ముఖ్య నేతలకు ధన్యవాదాలు. నాకు మద్దతుగా నిలిచిన సోనియా, రాహుల్, ప్రయాంకలకు ధన్యవాదాలు. మద్దతుగా నిలిచిన కాంగ్రెస్ పెద్దలందరికీ ధన్యవాదాలు. పాలమూరు గడ్డ సుంచి మరో సీఎం. రేవంత్ సొంత జిల్లా ఉమ్మడి మహబూబ్ నగర్. గతంలో హైదరాబాద్ స్టేట్ కు సీఎం(రెండో. ఆఖరి కూడా..)గా పని చేసిన బూర్గుల రామకృష్ణారావు. బూర్గుల స్వస్థలం కల్లుకుర్తి(ఉమ్మడి మహబూబ్ నగర్). పాలమూరు సుంచి రెండో సీఎంగా ఇప్పుడు రేవంత్ రెడ్డి.

మహబూబ్ నగర్) జిల్లా కొండారెడ్డిపల్లి గ్రామం. విద్యార్థి దశలో ఏబీపీతో అనుబంధం. 2006లో మిడ్జిల్ మండలం జడ్పీటీసీ సభ్యుడుగా విజయం. 2007లో స్థానిక సంస్థల ఎమ్మెల్సీగా స్వతంత్ర అభ్యర్థిగా ఎన్నిక. 2009లో జరిగిన అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో కొండగల్ ఎమ్మెల్యేగా గెలుపు. 2014లో రెండోసారి ఎమ్మెల్యేగా గెలిచిన రేవంత్. 2014-17 మధ్య టీడీపీలో ఛార్జ్ లీడర్. 2017 అక్టోబరులో టీడీపీకి రాజీనామా. 2017లో కాంగ్రెస్ పార్టీలో చేరిక. 2018లో టీడీపీసీ పర్సన్ గా ప్రెసిడెంట్. 2018 డిసెంబరులో జరిగిన అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో కొండగల్ నుండి పోటీ చేసి ఓటమి. 2019 మేలో జరిగిన లోక్ సభ ఎన్నికల్లో కాంగ్రెస్ తరపున మలాజిగిరి పార్లమెంట్ ఎన్నికల్లో విజయం. 2021లో జూన్ 26న పీసీసీ అధ్యక్షుడిగా రేవంత్. 2021 జూలై 7న టీడీపీసీ అధ్యక్షుడిగా ప్రమాణస్వీకారం. 2023 డిసెంబర్ 3.. తెలంగాణ అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో కొండగల్ నుంచి మరోసారి ఎమ్మెల్యేగా ఎన్నిక, కామారెడ్డి నుంచి ఓటమి. 2023 డిసెంబర్ 5వ తేదీ సాయంత్రం తెలంగాణ ముఖ్యమంత్రిగా రేవంత్ పేరు ప్రకటించిన కేసీ వేణుగోపాల్. 2023 డిసెంబర్ 7న తెలంగాణ ముఖ్యమంత్రి గా ప్రమాణ స్వీకారం చేయనున్న రేవంత్ రెడ్డి.

పాస్టుమార్కెట్

వినియోగించుకోవడంలో పార్టీ విఫలమైంది. దీంతో జేపీఎన్ఎస్ లో కేవలం ఒక్క గోషాహారాల్ విజయంతో సరిపెట్టుకున్నారు. గ్రేటర్ హైదరాబాద్ లో కాంగ్రెస్ భారీగా ఓట్లను చీల్చడంతో బీజేపీ సీట్లకు గండిపడింది. కాంగ్రెస్ ను అంచనా చేయడంలో విఫలం కావడంతో బీజేపీకి ఆశించిన ఫలితాలు రాలేదు. కరీంనగర్, మాజూరాబాద్, కోరుట్ల, ఛోడ్రి అసెంబ్లీ స్థానాలపై బీజేపీ భారీ అంచనాలు పెట్టుకుంది. ఆ స్థానాల్లో పార్టీ రాష్ట్ర నాయకులు, ఎంపీలు పోటీ చేసి పరాజయం పాలుకావడం పార్టీ నేతలు జీర్ణించుకోలేకపోతున్నారు. సీఎం అభ్యర్థులుగా ఫోకస్ చేసినప్పటికీ ఎందుకు గెలవలేదనే దానిపై చర్చ సాగుతోంది. ఎంపీల అభిప్రాయం, గ్రేటర్ లో కార్పొరేటర్ల సహాయ నిరాకరణ, నేతల మధ్య అధిపత్య పోరులాంటి అంశాలు.. బీజేపీ వైఫల్యానికి కారణంగా జాతీయ నాయకత్వం భావిస్తున్నట్లు సమాచారం. ఈ వైఫల్యాలకు ఎవరిని బాధ్యులు చేస్తారు? పార్లమెంట్ ఎన్నికల సన్నద్ధతకు భవిష్యత్ కార్యచరణ ఎలా ఉండబోతుందనే దానిపై పార్టీలో ఆసక్తికరమైన చర్చ సాగుతోంది.

ముఖ్యమంత్రులు

సీఎంల స్వాకర్షణగా టీడీపీ! - బాబు నుంచి కేసీఆర్, రేవంత్ వరకు!

అన్న ఎన్డీఆర్ ఏ మహారాష్ట్రం తెలుగు దేశం అంటూ పార్టీని స్థాపించారో కానీ.. 9 నెలల్లోనే అధికారం సాధించి ప్రపంచ రికార్డు నెలకొల్పింది. అనేక మంది యువతకు ఆ పార్టీ ఓ రాజకీయ వేదికైంది. పాఠశాల ప్రాయంలోనే వారు ఎమ్మెల్యేలయ్యారు. 30 ఏళ్ల వయసు వారు ఉమ్మడి ఏపీ అంత పెద్ద రాష్ట్రానికి మంత్రులయ్యారు.. తెలంగాణలో అయితే బీసీలను వెన్నుతట్టి ప్రోత్సహించింది టీడీపీ. దీంతో సామాజిక చైతన్యానికి పునాది వేసింది ఆ పార్టీ. మరోవైపు టీడీపీ సుంచి ఎదిగిన నాయకత్వం తదనంతరం కాలంలో అనేక పార్టీల్లో కీలక పోషించింది. విరిలో ముగ్గురు సీఎంలు కూడా కావడం విశేషం.

అప్పట్లో బాబు.. అందరికీ తెలిసిన విషయమే.. టీడీపీ ప్రారంభంలో చంద్రబాబు ఆ పార్టీలో లేరు.. నాడు కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వంలో మంత్రిగా కొనసాగుతున్నారా. తెలుగుదేశం స్థాపించిన తర్వాత జరిగిన 1983 ఎన్నికల్లోనూ చంద్రబాబు కాంగ్రెస్ నుంచి పోటీ చేశారు. టీడీపీ అభ్యర్థి చేతిలో ఓడిపోయారు. ఆనంతరం టీడీపీలోకి వచ్చి.. నాదెండ్ల భాస్కరరావు ఏపీసోడీ సందర్భంగా ఎన్డీఆర్ కు వెన్నుదన్నుగా నిలిచారు. తర్వాత జరిగినందతా చరిత్రే.. పదేళ్లకు, అంటే 1995లో చంద్రబాబు అనూహ్య పరిస్థితిలో ఉమ్మడి ఏపీలో సీఎం అయ్యారు. 2004 వరకు కొనసాగారు. విభజిత ఏపీలోనూ 2014-19 మధ్య సీఎంగా చేశారు. అనంతరం కేసీఆర్ : చంద్రబాబు రెండో విడత సీఎం (1999)



అయ్యక ఆయనతో విభేదించి తెలంగాణ వారంతో కేసీఆర్ తెలంగాణ రాష్ట్ర సమితి (టీఆర్ఎస్)ని స్థాపించి పదేళ్ల పోరాటంతో ప్రత్యేక రాష్ట్రాన్ని సాధించారు. 1983లో కేసీఆర్ టీడీపీ నుంచే సిద్ధిపేట అభ్యర్థిగా రాజకీయ ప్రస్థానం మొదలుపెట్టారు. తొలుత ఓడినా 1985 ఎన్నికల్లో విజయంతో వెనక్కుతిరిగి చూసుకోలేదు. మరోవైపు టీఆర్ఎస్ స్థాపించాక కూడా ఆయన సిద్ధిపేట ఉప ఎన్నికల్లో గెలిచారు. అలా 2014లో రాష్ట్రం ఏర్పడక సీఎం అయి రెండుసార్లు పదవీలో కొనసాగారు. తొమ్మిదిన్నరేళ్ల ఏకధాటిగా సీఎంగా చేసిన ఏకైక తెలుగు సీఎంగా రికార్డు నెలకొల్పారు. చంద్రబాబు 14 ఏళ్లు దాదాపు సీఎంగా ఉన్నా మధ్యలో పదేళ్లు గ్యాప్ వచ్చింది. ఇప్పుడు రేవంత్ : ఏబీపీ నేపథ్యం.. టీఆర్ఎస్ ద్వారా రాజకీయ ప్రవేశం.. అన్ని స్పార్టిల్ల అభ్యర్థిగా జడ్పీటీసీ సభ్యుడిగా విజయం..

ఎమ్మెల్సీగా అనూహ్య గెలుపు.. టీడీపీ తరపున ఎమ్మెల్యేగా సంచలన విజయం.. ఆ ప్రకారం లోకి వచ్చి ఎంపీ.. టీడీపీసీ అధ్యక్షుడిగా బాధ్యతలు.. బహుశా ఏ రాజకీయ నాయకుడికీ ఇంత భిన్న నేపథ్యం ఉండి ఉండదనుకుంటూ. ఇదంతా రేవంత్ రెడ్డి ప్రస్థానం. 20 ఏళ్ల రాజకీయ జీవితంలో ఆయన ఇప్పుడు సీఎం స్థాయికి ఎదిగారు. మరీ ముఖ్యంగా టీడీపీ తరపున 2009లో ఎమ్మెల్యే కావడమే ఆయన జీవితంలో టర్నింగ్ పాయింట్. ఆ తర్వాత టీడీపీ పక్ష నేతగానూ ఎంపికవడంతో హెూడా పెరిగింది. టీడీపీసీ అధ్యక్షుడి పదవి సాధనకు ఇది ఓ మెట్టు అయింది. ఇప్పుడు ఏకంగా ముఖ్యమంత్రి సీట్ దక్కుతోంది. చంద్రబాబు, కేసీఆర్, రేవంత్ లను ఉదాహరణగా తీసుకుంటే.. టీడీపీ ఓ ముఖ్యమంత్రిల స్వాకర్షణ అని చెప్పొచ్చు.

